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PROTOKOLL

der 17. Sitzung

Vorsitz:

Mitglieder:

Entschuldigt:

Prâsident Jeremi Graf

33 Mitglieder

Regula HUrlimann
Evelyne Sydler
Kathrin Balimann

Protokoll: Ratssekretârin Sara Schôni
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Ort Singsaal Lâttenwiesen

19:00 - 19:40 UhrZeit=

TRAKTAN DIERTE GESCHÂFTE :

Mitteilungen

Protokoll der 16. Sitzung vom 2. September 2024

Motion David Sichau (Grûne) und Mitunterzeichnende "Sitzungsgeld" -
Begrûndung

Postulat David Sichau (Grûne) und Mitunterzeichnende "Wegweisung fÛr

Veloverkehr" - BegrUnd ung

Postulat Helen Oertli und David Sichau (Grûne) und Mitunterzeichnende
"Leitbild Biodiversitât im Siedlungsraum" - Beantwortung

Ersatzwahl eines Wahlbûromitgliedes fûr den Rest der Amtsperiode
2022t2026

Stel lenbedarf Stadtverwaltu ng
Antrag auf Festsetzung eines Stellendachs 2025-2029
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1. Mitteilungen 0.5.0

Der Ratsprâsident informiert, dass sich Stadtrat Cirillo Pante krankheitshalber
und Norbert Zeller aus geschâftlich GrUnden entschuldigen lassen. Zudem in-
formiert er ûber entschuldigte Gemeinderâtinnen.

1.1 Anfrage Thomas Wepf (SP) " Was wûrde die Annahme derVorlage 5939
zur Senkung der Gewinnsteuern fûr Opfikon bedeuten?"
- Beantwortung 9.1.0
Der Ratsprâsident informiert Uber die fristgerechte Beantwortung der Anfrage
von Thomas Wepf (SP) betreffend "Was wUrde die Annahme der Vorlage 5939
zur Senkung der Gewinnsteuern fûr Opfikon bedeuten?" durch den Stadtrat.

Der Ratsprâsident venrrreist auf die eingegangene Post, die in der Sitzungsvor-
bereitung einsehbar war.

2. Protokoll der 16. Sitzung vom 2. September 2024 0.5.0

Der Ratsprâsident erklârt, dass keine Einwânde gegen das Protokoll eingegan-
gen sind und dieses somit genehmigt ist.

3. Motion David Sichau (Grûne) und Mitunterzeichnende "Sitzungsgeld"
- Begrûndung 0.9.0

Motionâr David Sichau (Grûne) begrûndet im Rat seine Motion.

Die GPK hat in den letzten Jahren im Rahmen der Prûfung des Geschâftsbe-
richtes Einsicht in die Sitzungsgeldlisten der Stadtrâtinnen und Stadtrâte ge-
nommen. Dabei ist aufgefallen, dass die lnterpretation, was eine entschâdi-
gungspflichtige Sitzung ist und was nicht, von Ressort zu Ressort sehr unter-
schiedlich gehandhabt wird. Auch fUr die GPK ist es im Nachhinein schwierig
festzustellen, in welche Kategorie eine Sitzung fâllt. Der Stadtratwird beauftragt,
dem Gemeinderat eine Weisung vorzulegen, in welcher die Entschâdigungsver-
ordnung so angepasst wird, dass der Bezug von Sitzungsgeldern so klar gere-
gelt wird, dass dies immer nachvollziehbar und ohne lnterpretationsspielraum
geregelt ist.

Der Ratsprâsident erlâutert, dass der Stadtrat gemâss Art. 37 des Organisati-
onserlasses Gemeinderat bis zur darauffolgenden Sitzung zu erklâren hat, ob

er bereit ist, das Postulat entgegenzunehmen. Ein Ablehnungsantrag ist schrift-

lich zu begrûnden.
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4. Postulat David Sichau (Grûne) und Mitunterzeichnende "Wegweisung
fûr Veloverkehr" - Begrûndung 6.5.4

Postulant David Sichau (Grûne) begrùndet im Rat sein Postulat

Er bedankt sich bei der Abteilung Bau und lnfrastruktur fûr den vorgângigen
Austausch. Die Stadt Opfikon verfûgt ûber ein Velonetz, jedoch ist die heutige
Signalisation insbesondere ftrr Ortsfremde ungenûgend. Dies fûhrt dazu, dass
oft Routen gewâhlt werden, die ûber stark befahrene Strassen fûhren, anstatt
optimale Routen zu wâhlen . Zurzeil sind nur die nationalen und kantonalen Ve-
lorouten signalisiert, nicht aber die Durchgangs- und lnnerortsrouten. Mit einer
besseren Signalisation derVeloverbindungen in und durch Opfikon kônnten ver-
schiedene Verbesserungen erreicht werden. Der Stadtrat wird aufgefordeft, ein
Signalisationskonzept firr Velos in Opfikon auszuarbeiten. Als Vorbild kônnen
z. B. Wallisellen oder auch die Stadt Zûrich dienen, wo viele lokale Points of
lnterest (in Opfikon z. B. das Freizeitbad, der Dorfkern) oder auch Routen sig-
nalisiert sind.

Der Ratsprâsident erlâutert, dass der Stadtrat gemâss Art. 37 des Organisati-
onserlasses Gemeinderat bis zur darauffolgenden Sitzung zu erklâren hat, ob
er bereit ist, das Postulat entgegenzunehmen. Ein Ablehnungsantrag ist schrift-
lich zu begrUnden.

5. Postulat Helen Oertli und David Sichau (Grtine) und Mitunterzeich-
nende "Leitbild Biodiversitât im Siedlungsraum" - Beantwortung 7.5.0

Ressortvorstand Jôrg Mâder verweist auf die schriftliche Beantwortung des Pos-
tulates. Fûr eine kleine, kompakte Gemeinde, wie Opfikon, ist Biodiversitât im

Siedlungsraum ein wichtiges Thema. Wir kônnen uns nicht nur auf Waldflâchen
beschrânken, sondern mûssen auch zwischen den Hâusern etwas machen. Es

existieren bereits viele Angebote: Beratung fûr Bauherren, lnsektenhotels und
lnformationsveranstaltungen fUr die Bevôlkerung. Auch die Bekâmpfung von
Neophyten und Neozoen ist ein wichtiges Thema. Auf Pestizide, Herbizide etc.
wird, wo môglich, verzichtet. Umgesetzt hat die Stadt Opfikon bereits vieles, nur
das Leitbild hat gefehlt. Der Stadtrat hat ein Leitbild ausgearbeitet, dass als Hil-
festellung dienen soll. Durch die Postulanten wird nun ein Ergânzungsbericht
und ein Konzept gefordert. Biodiversitâtskonzepte sind umfangreich und erfor-
dern finanzielle und personelle Mittel. Der Stadtrat hat das Postulat so aufge-
fasst, dass ein Leitbild gefordert wird. Er hat die Anliegen mit der Umweltbeauf-
tragten abgesprochen. Alle Unterlagen sind vorhanden und die entsprechenden
Stellen ûber die Massnahmen informiert. Der Stadtrat ist der Meinung, dass
keine weiteren Konzepte nôtig sind und erachtet das Postulat als beantwortet.
Biodiversitât wird und soll weiterhin gefordert werden.

Postulantin Helen Oertli (GrUne) bedankt sich beim Stadtrat fÛr die Beantwor-

tung. Sie bedankt sich beim Stadtrat fûr das vorgângige Gesprâch. Die Postu-

lant,en verstehen die Sichtweise des Stadtrates, dass er das Leitbild als eine

Orientierung auf oberster Flughôhe betrachtet, welches sich auf Konzepte mit

konkreten Massnahmen stûtzt. Dennoch sind sie der Meinung, dass von einem

Leitbild erwartet werden darf, dass darin Uberprûfbare Ziele und klare Prioritâten
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gesetzt werden. Der Stadtrat wird gebeten, einen Ergânzungsbericht auszuar-
beiten. Es soll konkretisiert werden, welches Konzept fûr Biodiversitât fûr die
Umsetzung herangezogen wird und welche Massnahmen und Umsetzungen
definiert werden. Zudem machen die Postulanten den Stadtrat auf inhaltliche
Punkte aufmerksam, die aus ihrer Sicht noch prâzisiert werden sollen. David
Sichau wird diese genauer erlâutern. Sie danken dem Stadtrat fûr die bestehen-
den Angebote und hoffen auf eine gute Zusammenarbeit.

David Sichau (GrUne) ergânzt die Punkte, welche im Leitbild noch prâzisiert
werden sollen:

Biodiversitât: lm Leitbild fUhren die Ausnahmen und Einschrânkungen dazu,
dass kaum noch Flâchen fûr die Umsetzung der Massnahmen ûbrig bleiben,
wodurch die vom Bund geforderten 15% Biodiversitâtsflâchen im Siedlungs-
raum nicht erreicht werden. Flâchen, die aufgewertet werden kônnen, sollen
konkreter definiert werden. Zudem sollte die zunehmende Versiegelung von
Flâchen verhindert werden.

Einheimische Pflanzen: Alle bisherigen Flâchen sollten rasch saniert und Neo-
phyten aktiv entfernt werden. Bei Neuanpflanzungen sollten nach Môglichkeit
mehrjâhrige einheimische Pflanzen bevorzugt werden.

Pestizide und KunstdUnger: Auf den Einsatz von Pestiziden und Kunstdûnger

sollte, bis auf den gezielten Einsatz bei konkreten Problemen (2.B. Japankâfer),
generell verzichtet werden.

Ôkologische lnfrastrukturen: Eine Vernetzung von Lebensrâumen wâre ein

wichtiger Aspekt der Stadtplanung und sollte nicht nur berûcksichtig, sondern

aktiv angegangen und optimiert werden.

Artenfôrderung: Es sollten nach Môglichkeit auch einheimische Arten gefordert

werden, die auf dem Stadtgebiet einen naturnahen Lebensraum erhalten kônn-

ten, welche aber selten bis nicht mehr vorkommen.

Baurecht: lm Baubewilligungsprozess sollten auch private Flâchen mit gezielten

Massnahmen aufgewertet werden. Analog wie dies z. B. bei Spielplâtzen bereits

gemacht wird.

Die Postulanten môchten bei dieser Gelegenheit darauf aufmerksam machen,

dass der Kanton mit der PBG-Revision <klimaangepasste Siedlungsentwick-

lung>>, die voraussichtlich auf den 1. Januar 2025 in Kraft tritt, neue Môglichkei-

ten schafft, wie beispielsweise die ôkologische Qualitât ûber die BZO und den

Richtplan, einzufordern. Einen zeitgerechten Abgleich des Leitbilds mit den

neuen gesetzlichen Grundlagen, wo nôtig, wird als relevant erachtet.

Evaluation: Die vorgeschlagenen Evaluationsmassnahmen, um eine Verbesse-

rung oder eine Verschlechterung der Biodiversitât in Opfikon festzustellen, be-

trachten die Postulaten als ungeeignet. Hier wâre es z. B. sinnvoll, wie auchffiw
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vom Bund gefordert, den prozentualen Anteil an hochwertigen Flâchen im Sied-

lungsraum zu ermitteln.

Er bittet den Gemeinderat, die Forderung eines Ergânzungsberichtes zu unter-

stûtzen.

Es folgen keine weiteren Wortmeldungen aus dem Rat.

Der Ratsprâsident schreitet zur Abstimmung.

Der Antrag fûr einen Ergânzungsbericht zum Postulat wird mehrheitlich
abgelehnt. Das Postulat von Helen Oertli und David Sichau (Grûne) und
Mitunterzeichnenden "Leitbild Biodiversitât im Siedlungsraum" wird mit
21:12 Stimmen als erledigt abgeschrieben.

5. Postulat Helen Oertli und David Sichau (Grûne) und Mitunterzeichnenden
"Leitbild Biodiversitât im Siedlungsraum" - Beantwortung 7.5.0

Gestûtzt auf den Antrag des Stadtrates vom 9. Juli 2024 und auf Art. 18, lit. d
der Gemeindeordnung sowie Art. 38 des Organisationserlasses Gemeinderat
und die Diskussion im Rat

BESCHLIESST DER GEMEINDERAT

1. Die Antwort des Stadtrats zum Postulat "Leitbild Biodiversitât im Siedlungs-
raum" von Helen Oertli(Grûne) und David Sichau (Grûne) und Mitunterzeich-
nende wird positiv zur Kenntnis genommen.

2. Das Postulat wird als erledigt abgeschrieben

1. Mitteilung durch Protokollauszug an:

- PostulanUin
- Stadtrat
- Abteilungsleiter / Abteilungsleiterin
- Ratssekretârin (Terminkontrolle)

6. Ersatzwahl eines WahlbÛromitgliedes fÛr den Rest
der Amtsperiode 2022/,2026 0.5.0

Aufgrund des Rucktritts von lsa Ôzer (Die Mitte) aus dem WahlbÛro ist ein neues

Mitglied des Wahlbûros zu bestimmen.

Die interfraktionelle Konferenz, vertreten durch den Prâsidenten Patrick Rouil-

ler, schlâgt vor:
ffiw
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Philipp Haag (Die Mitte)

DerWahlvorschlag wird nicht vermehrt. Es gibt keine Enthaltungen oder Gegen-
stimmen. Der Vorgeschlagene ist somit einstimmig als Mitglied des WahlbUros
fUr den Rest der Amtsperiode 202212026 gewâhlt.

Mitteilung durch Protokollauszug an:
- Philipp Haag, Earhart-Strasse 1,8152 Glattpark (Opfikon)
- Stadtrat
- Stadtkanzlei
- Lohnbuchhaltung

7. Stellenbedarf Stadtverwaltung Antrag auf Festsetzung
eines Stellendachs 2025 - 2029 9.2.2.',,

Stefan Laux, Sprecher der Geschâftspr[ifungskommission, erlâutert das Ge-
schâft.

Seit der Genehmigung des letzten Stellenplans (GR-Beschluss vom
02.11.2020), sowie der lndexierung der Stellen der Schule (GR-Beschluss vom
13.05.2019) hat sich die rechtliche Situation fûr den Gemeinderat verândert. Die
Schule ist gemâss Art. 36 g der Gemeindeordnung nicht mehr Bestandteil der
vom GR zu genehmigenden Stellen. Grundlage fûr den Antrag des Stadtrates
ist wie in den vergangenen Jahren die Expertise der Firma Federas. Der Stadtrat
hat in seinem Antrag den Stellenbedarf der Firma Federas nicht ûbernommen,
sondern bereits nach unten korrigiert. Die GPK musste sich erst ein Bild Uber

den Stellenbedarf verschaffen, lagen lhr doch wegen dem fehlenden Reporting
nur die IST-Zahlen aus den Geschâftsberichten der vergangenen Jahre vor.

Die konkrete Bestimmung der Zahlen war sehr aufwendig und vor allem stândi-
gen Verânderungen unterworfen, je nach Zeitpunkt der Betrachtung. So war es

fûr die Kommission schwierig, sich ein klares Bild ûber die Stellensituation und

den Bedarf zu schaffen, weshalb auch mehrere Diskussionen mit der Venval-
tung und dem Stadtprâsidenten notwendig waren. Die Verwendung und Ver-
schiebung der Stellen zu anderen Abteilungen war ebenfalls Gegenstand der
Diskussion, wie auch die unbesetzten Stellen des Alterszentrums und dessen
Verwendung, sowie andere Bereiche, in denen seit lângerem unbesetzte Stellen
offen sind, nur temporâr besetzte Stellen und die Auslagerung von Stellen. ln
der aktuellen Diskussion um das geplante Stellendach môchten wir unser Ver-

trauen in den Stadtrat zum Ausdruck bringen. Die GPK ist Uberzeugt, dass die

Mitglieder des Stadtrates mit bestem Wissen und Gewissen handeln und ver-

antwortungsvoll ûber neue Stellen verfÛgen.

Die GPK hâlt die vom Stadtrat beantragte Aufteilung des Stellendaches in Ver-

waltung, FES und KESB fûr sehr sinnvoll. Opfikon als Sitzgemeinde der KESB

und FÈS hat die Verpflichtung, Leistungen gemâss Anschlussvertrâge fÛr die

Nachbargemeinden zu erbringen. Aus diesem Grund sollten diese beiden Or-

ganisationen eine individuelle Erhôhung des Stellendachs erhalten, um hier bei

Bedarf zukûnftig separate Anpassungen durch den Gemeinderat vornehmen zu

kônnen.ffi[:@w
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Anderungsantrâge

Die GPK beantrag dem Gemeinderat mit 6:0 Stimmen (bei 1 Abwesenheit) fol-
gende Anderu ngsantrâge:

1. ln Dispo 1 wird der Zusatz <(bis 31 .12.2029)> eingefûgt.

2. Es soll ein Dispo 2 eingefûgt werden, mit dem ein Stellenreporting fest-
gehalten wird: Die Geschâftsprûfungskommission erhâlt mindestens
einmal pro Jahr ein Stellenreporting.

Antrag
Die Geschâftsprûfungskommission beantragt dem Gemeinderat mit 6:0 Stim-
men (bei 1 Abwesenheit):

1. Der Erhôhung des Stellendachs der Stadtverwaltung um 19.3 Stellen,
der KESB um 5.7 Stellen und der FES um 5.0 Stellen fùr die nâchsten 5

Jahre (bis 31 .12.2029) wird zugestimmt.

2. Die Geschâftsprûfungskommission erhâlt mindestens einmal pro Jahr
ein Stellenreporting.

Kevin Husi-Fiechter (SVP), Prâsident der GPK, ergreift das Wort. Das Budget
fûr das kommende Jahr liegt nun vor, und wir sehen, dass sich die finanzielle
Situation unserer Stadt verschlechtert hat. Diese Realitât verpflichtet uns dazu,
besonders verantwortungsbewusst mit der Schaffung neuer Stellen umzuge-
hen. Das Stellendach definiert die Hôchstzahl an Venrualtungsstellen, die ge-
schaffen werden dûrfen, doch das soll keineswegs bedeuten, dass jede dieser
Stellen auch tatsâchlich geschaffen oder besetzt werden muss. Es ist entschei-
dend, dass beider Personalplanung stets abgewogen wird, ob zusâtzliche Res-
sourcen wirklich notwendig sind und diese einen echten Mehrwert fûr unsere
Stadt und die Bùrgerinnen und BUrger schaffen. Der Gemeinderat trage die Ver-
antwortung, sorgfâltig und sparsam mit den ôffentlichen Mitteln umzugehen. Mit
dem Stellendach wird diese Verantwortung an den Stadtrat abgegeben, daher
appelliert er an alle, das Stellendach als Richtschnur und nicht als Verpflichtung
zu sehen, jede môgliche Stelle auch zu besetzen.

Stadtprâsident Roman Schmid dankt der Geschâftsprûfungskommission fûr die
Prûfung des Geschâfts. Das Vorgehen war âhnlich wie in den letzten drei Peri-

oden: Die Verwaltung wurde auf Handlungsbedarf hinsichtlich der Stellen durch-
leuchtet. Der Bericht wurde mit den Abteilungsleitenden besprochen. Opfikon
wird weiterwachsen, jedoch ist unklar, wie schnell und welche zusâtzlichen An-
forderungen vom Bund und Kanton gestellt werden. Das Stellenwachstum Ûber-

steigt das Bevôlkerungswachstum, wobei einige Stellen nicht der Stadt Opfikon

angerechnet werden kônnen (z.B.KESB, FES). Der Stadtrat unterstUtzt das
Voium des Prâsidenten der GPK. Es ist schwierig, genaue Zahlen zu den Stel-
len zu ermitteln. Es wurden Fragen beantwortet und Unklarheiten geklârt. Der

Stadtrat ist bereit ein Stellenreporting abzugeben. Dieser sei bei der letzten Er-

hôhung des Stellendachs aufgrund eines Minderheitsantrags der GPK gestri-

chen worden. Der Stadtrat stimmt beiden Anderungsantrâgen zu.

Es erfolgen keine weiteren Wortmeldungen aus dem Rat'
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7. Stellenbedarf Stadtvenrualtung Antrag auf Festsetzung
eines Stellendachs 2025 - 2029

Der Ratsprâsident schreitet zur Abstimmung.

Der Ratsprâsident erlâutert die Reihenfolge der Abstimmungen. Zuerst gelan-
gen die beiden Anderungsantrâge und zum Schluss der Hauptantrag zur Ab-
stimmung.

Dem Anderungsantrag 1 der GPK wird einstimmig zugestimmt.

Dem Ânderungsantrag 2 der GPK wird einstimmig zugestimmt.

Das Stellendach wird unter den heute beschlossenen Anderungen ein-
stimmig genehmigt.

-207 -

9.2.2.1

Gestûtzt auf den Antrag des Stadtrates vom 30. Januar 2024, auf Art. 18, lit. i

der Gemeindeordnung, den Antrag der GPK und die Diskussion im Rat

BESCHLIESST DER GEMEINDERAT

1. Der Erhôhung des Stellendaches der Stadtverwaltung um 19.3 Stellen, der
KESB um 5.7 Stellen und der FES um 5.0 Stellen fUr die nâchsten 5 Jahre
(bis 31 122029) wird zugestimmt.

2. Die Geschâftsprûfungskommission erhâlt mindestens einmal pro Jahr ein
Stellenreporting.

3. Mitteilung durch Protokollauszug an:

- Stadtrat
- Stadtkanzlei

Schluss der Sitzung

MKW

Der Ratsprâsident wûnscht allen einen schônen Abend

Opfikon, 1 5. November 2024

FUr richtiges Protokoll
Ratssekretârin:

Sara Schôni
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